

# Орловская промышленность, вперед!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По итогам восьми месяцев 2009 года промышленное производство в России снизилось на 14% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Глубина его падения в Орловской области оказалась большей. Индекс промышленного производства составил 60,3%, в том числе по обрабатывающим производствам — 56%. При этом динамика отгрузки выглядит лучше и составляет 73% к уровню прошлого года.

Юрий Викторович назвал несколько причин падения. Первая из них обусловлена существующей структурой промышленного производства области, большая часть объемов которого (80%) приходится на обрабатывающие производства. Определяющую роль здесь играют предприятия трех отраслевых групп: машиностроения, металлургии и пищевой промышленности. Именно машиностроительный и металлургический комплексы области ощутили в большей степени негативное влияние кризиса. Другая причина связана с первой.

Характерной особенностью орловской промышленности является высокий уровень межотраслевой кооперации с предприятиями других регионов. До 80–85% всех потребляемых ресурсов ввозится из пределов области. Примерно такая же часть произведенной нами продукции потребляется за пределами Орловщины. Соответственно резкое падение платежеспособного спроса в смежных отраслях и других регионах привело к значительному снижению производства, в первую очередь в машиностроении и металлургии. Следующая причина — это не очень существенная доля (порядка 20%), приходящаяся на вид деятельности «производство и распределение электроэнергии, газа и воды», который и в условиях кризиса имел достаточно стабильные и высокие значения индекса производства. Ю. В. Коростелкин привел для сравнения:

В Смоленской и Курской областях, например, эта доля в общем объеме промышленного производства приближается к 40%. На глубине падения производства на Орловщине отразилась и очень незначительная доля в общем объеме производства государственного и оборонного заказа, подтвержденного стабильным финансированием.

В индустриальный комплекс области сегодня входит около 700 предприятий, в том числе 248 крупных и средних. В промышленности занято 58,6 тыс. человек, среднемесячная зарплата составила 10962 рубля и уменьшилась незначительно — на 3% к уровню прошлого года.

Несмотря на кризис, продолжают инвестировать в промышленность, которые к концу года, по оценкам, составят около 2,5 млрд. рублей.

На сегодня задолженность по зарплате снизилась практически в два раза и составляет 59,3 млн. рублей. Количество предприятий-должников уменьшилось с одиннадцати до трех.

Сохранению кадрового потенциала предприятий способствует областная программа по снижению напряженности на рынке труда. На реализацию ее мероприятий уже потрачено более 70 млн. рублей. Одним из ее направлений стала поддержка предприятий, оказавшихся в сложной финансовой ситуации. В организации общественных и временных работ, например, приняли участие 62 предприятия, обеспечив работой почти 6 тыс. человек.

В июле — августе, как было отмечено в докладе, начали появляться положительные тенденции по оживлению спроса во многих сегментах рынка. Количество работающих в режиме неполной занятости сократилось до 4,5 тыс. человек. Впервые за весь год получили возможность загрузить производственные мощности предприятия металлургии, машиностроения, приборостроения и электроники.

Правда, это происходило в основном за счет улучшения мировой конъюнктуры и роста экспортных заказов.

В докладе прозвучало немало обнадеживающих примеров. Так, предприятия цветной металлургии ЗАО «Мценскпрокат», ЗАО «Металлургическая компания «Латуни» увеличили объемы производства до уровня прошлого года. Здесь появилась потребность в дополни-

тов и комплектующих для тракторной и сельскохозяйственной техники испытывают сегодня трудности. В то же время, как отметил Ю. В. Коростелкин, отдельные из них сумели ограничить падение производства и сохранить его на уровне 70–80% к прошлому году. Так, например, ОАО «Автоагрегат» увеличило объем продаж на вторичном рынке автокомпонентов за счет модернизации производства и рас-

ректировать номенклатуру заказов, снизить уровень издержек, сохранить кадры, а некоторые из них — даже расширить сферу своей деятельности.



тельным наборе сотрудников рабочих профессий и инженерных специальностей. В ОАО «Мценский литейный завод» нагрузка чугунолитейного производства даже превысила показатели прошлого года.

Наблюдается рост заказов и на предприятиях машиностроения. Так, в ОАО «Мценский завод коммунального машиностроения» объем производства вышел на докризисный уровень. Заключены экспортные контракты, продолжается инвестиционная деятельность, направленная на обновление парка технологического оборудования. Производители автокомпонен-

тов и комплектующих для тракторной и сельскохозяйственной техники испытывают сегодня трудности.

«Машиностроители в огне не горят и в воде не тонут». В этом абсолютно уверен председатель наблюдательного совета ОАО «Ливгидромаш», председатель комитета Орловско-

го областного Совета народных депутатов, руководитель Орловского отделения Союза машиностроителей России Н. Н. Ямбуренко. Потому и сказал такую фразу в своем выступлении, добавив, что машиностроение выживет однозначно.

По мнению Николая Николаевича, в кризисном 1998 году было сложнее. Сейчас на совещании были названы только три предприятия, задержавшие зарплату своим работникам. А тогда все заводы были с долгами по зарплате. Сейчас, как сказал Н. Н. Ямбуренко, ситуация прозрачная. Понятно, что проблемы есть. И понятно, как их решать.

Да, на «Ливгидромаше» объемы упали. Это, по словам Ямбуренко, было обусловлено тем, что регионы, традиционно покупавшие насосную продукцию, свернули свои программы. Не потому, что у них нет средств, а потому, что в первые месяцы кризиса была растерянность. Сейчас «Ливгидромаш» работает пять дней в неделю, приходится даже выходные прихватывать. Есть масса заказов. Предприятие нашло свою нишу в атомной энергетике, успешно работает по другим направлениям. «Кризис — хороший момент для инвестирования в производство», — отметил Николай Николаевич. — Сейчас можно реализовать инвестиционный проект за достаточно небольшие деньги по сравнению с тем, что было два года назад». И к вопросу о деньгах. «Ливгидромашу» удалось пережить кризис на довольно длительный срок — на пять лет. Но, к сожалению, в сбербанке не нашего, а другого региона, Центрально-Черноземный банк Сбербанка России, по мнению Н. Н. Ямбуренко, слишком осторожно подходит к кредитованию промышленности.

На орловском заводе «Велор» в начале года объемы производства по сравнению с прошлым годом упали незначительно, всего на 4%. Хорошие перспективы роста связаны с тем, что «Велор» намерен занять новую нишу на российском рынке керамической плитки. Генеральный директор ЗАО «Керама Центр» Л. В. Новикова рассказала на совещании, что сейчас в Орле ведутся пусконаладочные работы на линии по производству мозаики из керамического гранита. Такой материал в России не выпускается. Кроме того, в декабре состоится запуск еще одной производственной линии. «На нашем предприятии не будет никаких сокращений кадров», — сказала Л. В. Новикова. — Зарплата работникам выплачивается вовремя. И мы смотрим в будущее с уверенностью, что все будет нормально».

Объем производства в орловском ОАО «Протон» по итогам восьми месяцев составил 81% к соответствующему уровню прошлого года. А по итогам девяти месяцев, как сообщил на совещании генеральный директор В. В. Меншов, ожидается рост продаж продукции к уровню прошлого года. «Мы рассчитываем на положительную динамику, она подтверждена количеством заказов», — добавил он. «Протон» является участником практически всех федеральных программ по электронике. На предприятии продолжается большая работа по техническому перевооружению. Средняя зарплата в июле составила 14400 рублей.

Есть на Орловщине и такое самобытное предприятие, как ОАО «Болховский завод полупроводниковых приборов». За свои сорок лет работы оно пережило периоды и падения, и подъема. Вдумайтесь в цифру: за последние три года объем производства здесь увеличился в девять (!) раз. И даже в нынешнем, кризисном году наблюдается рост объемов производства и услуг. О работе своего предприятия на совещании говорил генеральный директор В. Н. Поляков.

На совещании выступили также и.о. мэра г. Орла В. В. Еремин, глава г. Мценска А. М. Фокин, председатель областной организации профсоюза машиностроителей РФ В. П. Кузнецов. Они говорили и о проблемах, и о положительных результатах работы машиностроителей нашей области. Первый заместитель губернатора и председателя правительства области Б. М. Коналов зачитал собравшимся текст поздравления от губернатора А. П. Козлова. А затем по традиции лучшим рабочим, инженерам, руководителям промышленных предприятий были вручены Почетные грамоты губернатора, областного Совета народных депутатов, Союза машиностроителей России.

Людмила СТАВЦЕВА.  
Фото Андрея САСИНА.

## СЕССИЯ ГОРСОВЕТА

# О школьных завтраках, физкультуре и финансовых дырах

### СОЛОМОНОВО РЕШЕНИЕ

В числе первых на сессии был рассмотрен и наконец-то разрешен (правда, с оговорками) весьма проблематичный вопрос об организации питания школьников. Напомним вкратце суть проблемы. На протяжении многих лет в школах Орла детей кормили бесплатно — за счет средств муниципального бюджета. В 2008–2009 учебном году городские власти выделяли 11 рублей в день на завтрак для одного ребенка и 12 рублей — на обед (для детей, посещающих группу продленного дня). Однако этих денег оказалось недостаточно для того, чтобы организовать полноценное питание школьников в соответствии с новыми требованиями СанПиН. Согласно этим требованиям сумма, выделяемая на школьные завтраки и обеды, должна быть как минимум в шесть раз больше.

Понятно, что скудному городскому бюджету такая финансовая нагрузка не под силу. Кроме того, по большому счету, муниципалитет не обязан обеспечивать учащихся школ бесплатным горячим питанием: такое питание может быть организовано как за счет средств бюджета, так и за счет средств родителей (постановление коллегий Орловской области от 20.02.2006 г. №26 «Об организации питания детей в образовательных учреждениях»). Однако, как оказалось, большинство родителей школьников не в состоянии платить за полноценное питание своих детей. По информации заместителя мэра Е. Данилевской, в апреле нынешнего года управление образования городской администрации провело в орловских школах мониторинг по данному вопросу. Было опрошено 22856 родителей школьников, из которых лишь 1714 человек (7,5%) заявили, что готовы частично оплачивать школьные завтраки и обеды. А подавляющее большинство опрошенных (92,5%) заявили, что вносить плату за питание не имеют возможности. Оно и неудивительно: ведь чтобы накормить ребенка, посещающего группу продленного дня, родителям потребовалось бы заплатить примерно 2–2,5 тысячи рублей в месяц, а для тех, чьи дети на продленку не ходят, сумма расходов на питание составила бы примерно 800–850 рублей в месяц.

Между тем в городском бюджете остались деньги, заложенные на питание школьников. Остаток финансирования этой статьи расходов на период с 1 сентября по 31 декабря составляет 29,5 миллиона рублей. И эти деньги вполне можно потратить на завтраки и обеды для школьников, если исходить из прежних норм — 11 и 12 рублей соответственно.

В результате городские чиновники и депутаты приняли соломоново решение: раз уж городские финансы не позволяют кормить школьников «по полной програм-

ме», то организовать дополнительное питание вполне возможно — в качестве меры социальной поддержки.

Таким образом, все ученики орловских школ и впредь будут получать бесплатный завтрак из расчета 11 рублей в день на человека. Еще 12 рублей в день будет выделяться каждому ребенку, посещающему группу продленного дня. Одновременно с этим, по словам Е. Данилевской, в школах будет организовано горячее питание по предварительным заявкам — уже за счет родителей, готовых его оплачивать. Буквально со следующей недели в учебных заведениях города пройдут родительские собрания, на которых и будет обсуждаться этот вопрос.

Следует обратить внимание на то, что «меры социальной поддержки» в виде бесплатного дополнительного питания будут действовать лишь до 31 декабря 2009 года. А как будет организовано питание школьников в новом году, депутаты должны решить в конце года нынешнего. Предположительно этот вопрос будет вынесен на заседание горсовета в декабре.

### ФИНАНСЫ ПОЮТ РОМАНСЫ

Проблемы с финансами настолько серьезные, что в повестку дня сентябрьской сессии в очередной раз был включен вопрос о внесении изменений в городской бюджет. В какую сторону предполагается изменить бюджет, гадать не надо — городскую казну вновь собираются урезать. Причем, по выражению депутата И. Ветохина, настолько, что «мы удивимся». Впрочем, удивляться придется в следующем месяце: на нынешней сессии депутаты не стали рассматривать главный финансовый вопрос. По словам заместителя председателя комитета по бюджету и налогам политики В. Негина, между депутатами и чиновниками мэрии возникли серьезные противоречия, касающиеся как внесения изменений в бюджет, так и условий привлечения кредита, который администрация намерена взять, чтобы хоть как-то заткнуть финансовые дыры. До сессии решить эти противоречия не удалось, а потому оба вопроса (о бюджете и о кредите) предполагается рассмотреть на следующем заседании горсовета.

Еще один вопрос, рассмотренный депутатами на прошлой сессии и вызвавший бурные споры, был внесен в повестку дня уже непосредственно перед началом заседания. Касался он дела бывшего заместителя мэра А. Горбачева: следственное управление по Орловской области следственного комитета при прокуратуре РФ обратилось к депутатам горсовета за... содействием. Почему следователям понадобилась помощь депутатов — тема отдельного материала, который мы опубликуем в одном из ближайших номеров «Орловской правды».

Татьяна ФИЛЁВА.

## ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

Совсем немного времени осталось до профессионального праздника тружеников сельского хозяйства, который традиционно отмечается после завершения осеннего комплекса полевых работ. Для студентов факультета агробиоза и экологии Орловского государственного аграрного университета, проходивших производственную практику в сельхозорганизациях нашего и соседних регионов, страда уже завершилась. В сентябре ребята вновь сели за парты, чтобы с еще большим усердием постигать науки.



# Агроном — профессия творческая

— За прошедшие месяцы они заметно повзрослели, набрались опыта и уже почувствовали себя настоящими профессионалами — так говорит о своих студентах декан факультета Борис Александрович Вороничев.

Каждому из практикантов, которые наравне со своими опытными наставниками принимали участие в жатве, есть чем поделиться с преподавателями. Студент пятого курса Юрий Невзоров вместе с двумя братьями, которые тоже учатся в ОГАУ, работал в ЗАО «Успенское» Краснозорецкого района. В его обязанности — помощника агронома — входил текущий контроль за всеми технологическими операциями, а в период уборки Юрий намолотил на комбайне «Дон» около 8300 центнеров зерна. Не отставал от старшего брата и младший — третьекурсник Владимир Невзоров. Его результат — 10 350 центнеров. Загоревшие, счастливые и гордые своими успехами ребята с нетерпением ожидают своего профессионального праздника: к хорошему зарплату прибавятся их первые почетные грамоты за добросовестный труд.

В течение всей уборочной страды трудились на полях Ливенского района третьекурсник Дмитрий Кирдеев. Его намолот составил почти 12 тыс. центнеров. Будущий агроном по защите растений оценивал состояние посевов и виды на будущий урожай: земледельцы АО НП «Успенское» получили около 47 центнеров зерна с гектара. Для сына механизатора нелегкий крестьянский труд — в радость, только с ним он связывает свою дальнейшую жизнь.

— Я уверен, что профессия агронома и далее будет одной из самых востребованных, — говорит студент четвертого курса агрофакультета Дмитрий Корякин. — Ведь Россия обеспечивает хлебом не только себя, но и многие другие страны, остро нуждающиеся в нашем зерне.

Дмитрий Корякин — уже опытный производитель: практиковался в выращивании хлеба, овощей и даже фруктов. А нынешним летом он трудился в Калужской области, работал в сельхозартели, специализирующейся на выращивании картофеля. Процесс выращивания «второго хлеба» Дмитрия по-настоящему впечатлил. Еще бы: урожай с отдельных полей превышал 350 ц/га. Отличные

результаты показали опытно-производственные участки: теперь молодой агроном точно знает, что ранние сорта дают наибольшую урожайность при ширине междурядий не менее 140 (!) сантиметров. — Если сумел вырастить хороший картофель, вырастишь любую культуру, — улыбаются довольный удачным опытом Дмитрий Корякин. — Производственная практика дает не только новые знания и опыт, но и умение общаться с людьми. Еще нужно научиться рано вставать и поздно ложиться, а самое главное — не бояться экспериментировать. Агроном — профессия творческая.

Молодой аспирант Андрей Забродкин, будущий студент агрофакультета, наксспериментировался вдоволь. Он и жениться в Орловском лесу возделывал, и даже производил расчеты для самотетов, с помощью которых обрабатываются посевы. В составе рабочей группы специалистов сверхмалой авиации Андрей облетел почти всю страну и пришел к выводу: дело это чрезвычайно полезное и даже выгодное. Однако делом своей жизни посчитал науку.

География прохождения

практики студентами факультета достаточно широкая, и не случайно: ведь выпускники аграрного вуза работают во многих регионах России. В период учебы и практики будущие агрономы имеют уникальную возможность поработать с известными в стране учеными-селекционерами, принять непосредственное участие в создании новых перспективных сортов растений.

— В том, что наш регион получает рекордные урожаи хлеба, делает успехи в возделывании технических культур, АПК технологически перевооружается, большая заслуга наших преподавателей, выпускников и студентов, — говорит Б. А. Вороничев. — Аграрный вуз постоянно работает над повышением эффективности образовательного процесса. Вузовская теория неизменно подкрепляется практическим опытом, поэтому наши выпускники востребованы во всех отраслях АПК.

Наталья ЗАРУБИНА.  
На снимке: Владимир Невзоров, Юрий Невзоров, Андрей Забродкин, Дмитрий Корякин, Дмитрий Кирдеев.

Фото Андрея САСИНА.